

“九九重阳”从何而来

农历九月初九被称为“重阳节”，是中国古代重要的传统节日。这一天又被称为“重九节”，因为这个日子有“两个九”。在中国古代文化中，“九”是一个神奇的数字，直到如今，人们还将“九”视为吉祥、尊贵的象征。

“九”和“阳”等同成为人们的共识，要追溯到《周易》。《周易》大約形成于商末周初，它其中的八卦等思想模式以及行为方式。在《周易》中，数字“九”是一个重要的符号，也正是在《周易》中，“九”作为“阳”的属性被确

定了下来。《周易》里面把阳爻称为“九”，把阴爻称为“六”。如我们熟悉的乾卦，是由六个阳爻组成。爻辞：“九五，飞龙在天”，其中“九五”就指的是乾卦从下数第五个阳爻。

九月初九，也就是重九，“九”与“阳”对应，这也就是为什么九月初九会被称为重阳节。曹丕在九月一日与钟繇书中有：“岁往月来，忽复九月九日。九为阳数，而日月相应，俗嘉其名，以为宜于长久，故以享宴高会。”这是指出九月九日，人们将“九”阳的寓意与“九”长久的象

征结合起来了。并且在曹丕的时代，九月初九这一天，已经形成了享宴高会的风俗。我们最熟悉的习俗是吃重阳糕，这一天插茱萸，这一习俗大约西汉时期就有了，《齐民要术》卷三曰：“九月九日，茱萸房，食蓬饵，饮菊花酒，令人长寿。”随着时代的发展，重阳节的习俗在不断变化。比如到了唐代，重阳节依然盛行插茱萸，大多也是女子和儿童佩戴，有些男子也佩戴，唐以后又流行佩戴菊花，宋元以后大有超过佩茱萸的势头。而在重阳日以阳驱邪，祈求寿命长久的愿

望则与日同行不变。其实，“重阳”这个词先秦时期就有，屈原的《远游》曰：“集重阳入帝宫兮”，但这里的“重阳”是指天，而重阳专指重阳节大概要到了汉以后。诗词中最早提到的，可能是《文艺类聚·岁时中》所收录的：“首：‘献寿重阳节，回驾上苑中’”，而人们熟悉的名句则是“待到重阳日，还来就菊花”“菊花何太苦，遭此两重阳”“逢高欲饮重阳酒，山菊今朝未有花”“自从九月持斋戒，不醉重阳五年”等等。(据新华网)

■ 文化观察

被误传的俗语

人们在生活中，经常会使用一些古人流传下来的俗语，这些俗语都蕴含着丰富的道理。一般来说，俗语都有它的说法由来，但有些俗语却一直被人们误传。

嫁鸡随鸡，嫁狗随狗，原为“嫁乞随乞，嫁卑随卑”，意思是一个女人即使嫁给了乞丐或是年长大的人，也要随其生活一辈子。随着时代的变迁，这一俗语转音成鸡、成狗了。

三个臭皮匠，顶个诸葛亮：“皮匠”实际上就是“神将”的谐音，“神将”在古代是指“副将”，原意是指三个副将的智慧合起来能顶一个诸葛亮。流传中，人们将“神将”说成了“皮匠”。

有眼不识金镶玉：原是“有眼不识荆山玉”的谐音，指古代楚国“荆山玉”，是工匠在荆山发现的玉。

不到黄河心不死：原是“不到鸟江心不死”，鸟江，项羽自刎的地方。鸟江本指黄河，让人无法解释。

舍不得孩子套不住狼，原是“舍不得孩子套不住狼”，意思是想要打到狼，就要不怕跑路，不怕费鞋。不过这个不能理解，因为四川方言管“鞋子”叫“孩子”。

狗屁不通：这个成语原是“狗皮不通”。狗的表皮没有汗腺，酷夏时，狗要借助舌头来散发体内的燥热，“狗屁不通”是指狗的身体这个特点。“屁”是污浊的象征，对于文理不通的东西，以屁喻喻，也将就吧。

五八爻：这是民间的一句骂人话。实际上，这句话的原来面目是“忘八端”。古代“八端”是指孝、悌、忠、信、礼、义、廉、耻，此八端指的是做人之根本，忘记了这“八端”也就忘了做人根本，后来慢慢被讹传成“五八爻”。

无毒不丈夫：原句是“量小非君子，无毒不丈夫”。大丈夫，自然是那些坦荡荡、胸怀宽广的男人，要有度量，才可称为男人。

刑不上大夫，法不辱庶人：原句是“刑不辱大夫，法不辱庶人”。意思是不辱没大夫之尊，就可以免除刑罚；也不要是平民，就将他排除在刑明之外。

无奸不宄：原是“无尖不宄”，是说古时奸开粮仓、卖米谷是用升或斗量的，商人卖谷米每次都把升和斗堆得尖尖的，尽量让利，以博得回头客，所以叫无尖不宄。

(据中国历史故事网)



(据百度图库)

■ 科技视野

5G信号会威胁人体健康吗

网上流传着不少关于“5G信号威胁人体健康”的传言。传言称5G会导致心脏病改变，基因表达改变，甚至会损害DNA，会致癌。

其实，无线电能量以电磁波的形式在空间传播，会产生电磁辐射。

电磁辐射的来源包括自然和人工两种，大到闪电雷击、太阳黑子活动，小到微波炉、电视机等都会产生电磁辐射。现代人每天都暴露在各种电磁辐射环境中，基站和手机辐射只是其中之一。

早在1996年，世界卫生组织就制订了“国际电磁场计划”，以调查人类长期暴露在极低频电场和磁场中是否危害健康。我国也曾加

入其中。最终该项目于2008年发布了评估结果与建议，迄今为止，没有任何研究资料存在一致的证据，证明接触射频场强度低于造成组织发红的限值，会产生不良健康后果。

美国食品药品监督管理局在2018年的一份声明中指出，目前手机辐射的能量只是在安全限制内的，对公众健康没有太大影响。

目前我国通信基站所使用的频率范围基本上都在500MHz到5GHz之间，国外给运营商分配的频率已经开始延伸到毫米波波段，也就是超过30GHz。不论是500MHz还是30GHz，都在微波范围内，因此完全不用担心辐射影响健康。

运动健将



■ 学林漫步

“上厕所”和“下厨房”

中国古以来就有五行，五行是金木水火土，五行分别对应五个方位，东木西金北水南火中土。在日常生活之中，五行求相生，忌相克。

古时有句话：肥水不流外人田。古代没有化肥，人们种地是用天然的肥料，也就是粪。厕所里头就有粪，也就是有肥水，在建造厕所时，要建在北面偏东一点点，北是水位，东是木位，五行相生，水生木，东边的木位含有耕种的意思，所以厕所建造在北面偏东的位置。厨房要建造在南面偏东，同样按照五行相生的道理，东为木，南为火，五行相生，木生火，古时候没有天然气和煤气，生火时要用木材或别的植物，有借东方的木而生火之意，所以厨房建在南面偏东一点点。

当人们出行的时候，去南方时，习惯说南下，去北方时，习惯说北上。慢慢的，人们形成了一种习惯，有了上北下南的说法，当要去厕所时要去院上的北面，所以说上厕所。当要去厨房时，要去院子的南面，所以，叫下厨房。

(据中国历史故事网)

蚊子叮咬后越挠越痒

刚被蚊子叮咬之后并不痒，但过一会儿会痒，而且会越挠越痒。这是为什么呢？

当血管壁被蚊子截破时，血液会启动凝血机制，来修补血管壁的缺口，让血液在局部区域凝固。这不利于蚊子吸血，为此蚊子进化出了可以抗凝血的蛋白，只需在吸血之前注入血管组织中，就可以阻止血液凝固。但人体内的免疫系统会释放出组胺蛋白来抵抗这种抗凝血蛋白，而这个免疫反应就会引起蚊子叮咬部位的过敏反应，让我们感觉痒。

一旦开始痒了，我们的第一反应往往就是挠，但挠痒的时候，手指对皮肤的挤压会加速血液的流动，使局部地区的抗凝血蛋白和身体分泌的组胺蛋白向更大区域扩散，自然也就越挠越痒了。

(据新华网)

象棋中将帅为何不相见

象棋最初叫“象戏”，在中国存在的时间已经有很久了。其规则包括马走日、象走田、车走直路炮翻山等。还有一个规则叫老将不能见面，谁见面谁就输。这是为什么？

象棋的棋盘中间有一条楚河汉界，相传这是项羽刘邦之间的故事。项羽跟刘邦争夺天下初期，实力十分强盛，将刘邦打得节节败退。后来，刘邦听韩信和张良的建议之下要和项羽来一场面对面的战争，但是最后刘邦却大败而归。

由此，刘邦便再也不敢直接跟项羽面对面打了。正因为这样，在象棋规则中就制定了老将和帅不能见面的规则。

(据新华网)

■ 生活百科

如何清洗白色衣服

用84消毒液浸泡。取一个水桶装入半桶水，把发黄的衣服放进去浸泡。然后往桶里倒入两瓶盖的84消毒液，搅拌均匀后浸泡15分钟。之后把衣服捞出，桶里换回清水，放入衣服加点洗衣粉，正常清洗后晾干，即可使衣服恢复洁白了。

柠檬水清洗。将2个柠檬切片丢入锅内，加水，烧开，将白色衣物浸泡在其中大约1个小时后晾晒即可。柠檬水具有漂白作用。清洗发黄的衣服时，白色衣服沾上黄色的柠檬汁，再放些盐并轻轻揉搓，然后将衣物放在阳光下暴晒也能使黄色褪去。

双氧水清洗。取一个水桶，按一份双氧兑10份水的比例兑换成半桶水。再把发黄的衣服放进去浸泡15分钟。之后把衣服捞出，桶里换回清水，放入衣服加点洗衣粉，正常清洗后晾干，即可使衣服恢复洁白了。

小苏打水清洗。将适量的小苏打泡在温水里，直至溶解，然后将白色衣服泡在水里8个小时，捞起来，清水冲洗干净即可。

淘米水清洗。将淘米水倒入脸盆中，把发黄的衣服放入脸盆浸泡，加入适量洗衣液，按照正常洗衣程序洗涤即可令发黄衣服靓丽如新。白色衣服用淘米水浸泡，不易发黄，省钱又实用。

橘子皮水清洗。首先将橘皮放入锅里加水烧沸，倒出冷却后，用黄色的橘子水浸泡，搓洗衣服，洗完用清水再重新清洗2至3次，便可使衣物洁白如新。

萝卜汤水清洗。用煮过白萝卜的水同衣服一齐泡，黄色自然消失，泡的时间越长效果越佳。

(据《文汇报》)

别乱开蓝牙，当心你的隐私

蓝牙耳机、蓝牙手环、车载蓝牙……蓝牙技术自问世以来，不仅解决了许多数据传输方面的难题，同时也开启了无线生活的大门。对于各类智能设备的青睐。但这项技术为我们生活带来便利的同时，也带来一些安全隐患。

“商标”信息导致设备被跟踪

蓝牙设备与目标终端设备建立通信连接，需要一个“配对”——连接传输数据的过程。在此过程中，蓝牙状态改变、搜索设备、绑定设备等信号，都是通过广播接收的。攻击者可在无线网络中“监听”到蓝牙设备的广播信息。若能在一定范围内仅有一名攻击者，该攻击者在广播中搜索到的蓝牙信号、蓝牙地址，就只会是该用户自己的，从而建立起蓝牙设备和用户之间的“一对多”联系。

一些蓝牙设备在蓝牙地址地具有唯一性，一旦这个地址与用户相关联，他的行动就可以被记录，用户隐私也就可能得到保障了。即如果该用户不在原来的地点使用蓝牙设备，只要其设备的蓝牙地址被“盯

上，攻击者仍能知道哪些蓝牙数据是属于该用户的。

据波士顿大学的研究人员公布的新研究成果显示，在蓝牙通信标准中最能找到的脆弱点正在于蓝牙的身份识别功能。该漏洞不需要攻击者主动发送数据包，只要“监听”蓝牙的广播信息就能“跟踪”某个设备。

根据波士顿大学研究者们的测试结果，他们发现的漏洞出现在Windows 10系统、iOS系统、macOS系统等软件系统以及Apple Watch、Fitbit智能手环等拥有蓝牙功能的设备上，因为这些设备都会定期发送含有自己唯一性的信息，以便和其他设备进行互动。

目前市面上大多数智能手环都采用直连工作配对模式，即用手主动发起连接却看不到配对过程，且设备通常对蓝牙指令的来源不经

认证。在这种情况下，攻击者只要将一段含有特殊格式的数据传至蓝牙设备，因而比较少泄露隐私。但与体育和健康相关的、具备蓝牙功能的智能穿戴设备，如智能手环、智能眼镜、智能运动鞋等，则会通过手机软件将用户的心率、睡眠、体温等个人信息上传至服务器中，也就是非个人用户设备中，这就会存在较大的隐私泄露风险。

据波士顿大学的研究者们表示，Windows 10系统和 iOS 系统用户只需把蓝牙开关再重新打开一次便可新设一个蓝牙地址。在厂商们对这一漏洞进行修复前，这个“家”办法对于注重个人隐私安全的用户来说，也许是最有效的了。

消费者在选购产品时，应尽量选择正规大厂生产的商品，不要一味追求低价，这样在安全方面反而会更有保障。此外，在使用产品时，用户在不使用的情况下，应尽量关闭蓝牙功能，还要及时更新系统软件版本，堵住漏洞。用户应尽量减少蓝牙配对次数，并选择在安全的地方进行配对，不要让其他人看到配对口令。同时，用户在使用手机时，尽量不要连接、配对不可信的设备，只与熟悉的设备进行配对。(据《科技日报》)

可穿戴蓝牙设备隐藏更多风险

无线扬声器、车载信息娱乐系统等，这类带有蓝牙功能的设备通常对蓝牙指令的来源不经

鸡蛋壳的妙用

鸡蛋壳是生活中的常见物品，大部分人会把它直接扔掉，但是少部分人会把它收留起来。那这是为什么呢？其实，“鸡蛋壳”有很多的妙用之处。

擦家具。新鲜的鸡蛋壳在水中洗后，可得一个蛋白与水的混合溶液，用这种溶液擦玻璃或其他家具，可增加光泽。

去水垢。热水瓶中有了污垢，可放入一把捣碎的蛋白，加点清水，左摇右晃，可以去垢。烧开水的水壶有一层厚厚的水垢，坚硬难除，只要用它煮上两次鸡蛋壳，即可去除。

洗玻璃瓶。油垢不净的小颈玻璃瓶中，放一些碎蛋白，加满水，放置1至2天，中间可摇晃几次，油垢就会自行脱落。

治烫伤。鸡蛋壳里面有一层薄薄的蛋膜。当身体某一部位被烫伤后，可轻轻敲打一只鸡蛋，剥下蛋膜，敷在伤口上，有很好的止痛效果。

(据新华网)